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1988-10-07 – Ata reunião prévia de delegados – Florianópolis-SC

ATA DA REUNIÃO PRÉVIA DOS DELEGADOS DOS MTG´S DOS ESTADOS DE SANTA CATARINA, RIO GRANDE
DO SUL, PARANÁ E SÃO PAULO, RELATIVA A PROGRAMAÇÃO DO Iº CONGRESSO FEDERAL DA TRADIÇÃO
GAÚCHA, DE 07 A 09 DE OUTUBRO DE 1988, EM FLORIANÓPOLIS, SANTA CATARINA, ACERCA DA
INSTITUCIONALIZAÇÃO DA CONFEDERAÇAO BRASILEIRA DA TRADIÇÃO GAÚCHA.

Aos 07 (sete) dias do mês de outubro do ano de 1988 (hum mil, novecentos e oitenta e Oito), às 15:00
horas, reuniram-se no que se denominou de “Reunião Prévia de Delegados”, por ocasião da realização do
1º Congresso Federal da Tradição Gaúcha, no Centro de Convenções do Hotel Castelmar, na cidade de
Florianópolis,Capital do Estado de Santa Catarina, representantes de entidades Tradicionalistas, a saber:
pelo MTG/SC; seu Presidente Dr. Jacob Momm Filho, e como Delegados os Drs. Eduardo Andrianí, Joares
Vieira Thives e Israel Cunha; pelo MTG/RS, seu Presidente Dr. Zeno Dias Chaves, e como Delegados os
Drs. Rodi Pedro Borghetti, Sálvio Ataíde Barros, Vasco Mello Leiria, José Theodoro Bellaguarda de
Menezes e Nei Antonio Zardo, estes dois últimos, respectivamente Presidente e Vice-Presidente da
Confederação Internacional do Tradição Gaúcha, que abrange o Brasil, Argentina e Uruguai; pelo MTG/PR,
seu Presidente Dr. João David Marchezan, e, como Delegados os Drs. Carlos Alberto Bender, Rubens Luiz
Sartori, Cosme E. Buzzachera e Lirio Maggioni; e ainda, como representante da IEBU (Intercâmbio
Estudiantil Brasileño – Uruguayo), Centro de Tradições Poncho Oriental, Movimento Tradicionalista
Oriental, todos com sede,em Montevidéu – Uruguai, o Sr. Jorge Menéndez López,que apresentou as
respectivas credenciais.O Dr. Jacob Momm Filho, como anfitrião, procedeu à formação provisória da
mesa, composta pelo próprio, e mais Zeno Dias Chaves, João David Marchezan, José Theodoro
Bellaguarda de Menezes e Jorge Menendez Lópes, este último por proposição do MTG do Paraná.
Designou a mim, Eduardo Andriani, juntamente com Joares Vieira Thives, para secretariar os trabalhos.
Em seguida, cumprimentou os presentes, manifestando agradecimentos pela participação. Depois,
iniciou solenidade de hasteamento das Bandeiras Nacional, e dos demais Estados ali representados. Em
seguida, passou a oferecer homenagens as autoridades Tradicionalistas, entregando-lhes “mimos”
constituídos por quadros entalhados, homenagem do MTG/SC, sendo que foram agraciados os Srs.
Bellaguarda, Zeno Dias Chaves, João Marchezan e Nei Antonio Zardo. Ainda, todos os delegados
presentes foram agraciados com “pins” confeccionados em ouro e cerâmica, alusivos à C.B.T.G., e que
foram entregues por prendas de entidades Tradicionalistas de Santa Catarina, que também já haviam
participado de solenidade de hasteamento das bandeiras. Em arremate, prestou ainda o Dr. Jacob uma
homenagem muito especial ao Dr. Bellaguarda, fazendo-lhe a entrega formal de uma espada artesanal
confeccionada especialmente para a ocasião, fato que chegou a comover o homenageado, e cujo mérito
representava a intenção de austeridade da 1ª. Diretoria da Confederação. Em agradecimento, o Dr.
Bellaguarda fez breve discurso, destacando que tal atitude bem simboliza o que é o gaúcho; que tais
intenções serviam de fortalecimento do Tradicionalismo; e, fazendo lembrar a tradição de “que arma e
lenço não se dá – se paga”, efetuou um pagamento simbólico, em espécie, ao iniciador da homenagem.
Feito isto, o Dr. Jacob, na qualidade de anfitrião deu por oficialmente abertos os trabalhos, passando a
direção dos mesmos ao Dr. Bellaguarda. Este então passou a discorrer sobre a fundamental importância
da institucionalização da Confederação, independentemente de divergências regionais, e sobre a
necessidade da união do Tradicionalismo a nível nacional, objetivando o seu fortalecimento cada vez,
mais acentuado. Afirmou que se tratava do início de uma batalha árdua, contra forças que nos
combatem, e que tem por objetivo desvirtuar as origens de nosso País. Destacou a necessidade de que a
Confederação saísse deste Congresso pronta, acabada e definitiva. Continuou, ainda, discorrendo sobre a
Tradição Gaúcha, insistindo quanto a sua importância e necessidade de ser difundida, para, entre outras
coisas, coibir o movimento de desnacionalização que se verifica no Brasil. Novamente com a palavra, o
Dr. Jacob, discorreu sobro a 1ª. Diretoria Executiva, cedida para Santa Catarina em consequência de
entendimentos resultantes da última Reunião, realizada em Itapetininga-SP. Apresentou os nomes que
havia escolhido por sua confiança, já que lhe foram delegados tais poderes, a saber: como 1º Vice-
Presidente, o Dr. Murad Mussi Sobrinho, Consultor Jurídico do MTG/SC; como 2o. Vice-Presidente o Dr.
Eduardo Andriani, 1o. Secretário do MTG/SC; e como 3o. Vice-Presidente, o Dr. Luiz Carlos Régis, 2o.
Secretário do MTG/SC, enaltecendo ainda, individualmente a qualificação e virtudes de cada um deles.
Ainda, propôs por entendimentos previamente estabelecidos com os demais Delegados, em outra
ocasião, que se mudassem os critérios anteriormente aventados para a escolha dos demais Conselheiros,
sugerindo que os 17 cargos remanescentes fossem ocupados por representantes indicados por cada um
dos MTG’s que constituirão a C,B,T,G, em número de quatro para cada um deles. Propôs, ainda, a criação
do Cargo de Presidente de Honra da CBTGII aproveitando para sugerir seja ocupado pelo Dr. Bellaguarda.
Dada a palavra ao Dr. Zeno Dias Chaves, discorreu o mesmo sobre o que havia sido combinado em
Itapetininga, acabando por sugerir a apreciação de todas as propostas supra, pela Assembléia de
Delegados. Prosseguindo mencionou o recebimento de três expedientes que lhe foram dirigidos, acerca
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deste Congresso, assim: a) telex subscrito pelo Deputado Joaquim Moncks do Rio Grande do Sul,
justificando sua ausência neste evento; b) Correspondência do I.E.B.U., e C.T.Poncho Oriental,
apresentando as credenciais para Jorge Menendez Lopes, tecendo elogios e torcendo pelo sucesso do
evento; c) correspondência do Movimento Tradicionalista Oriental, no mesmo sentido da referida no item
anterior. Tais documentos foram lidos com tradução direta para o Português, pelo Dr.Nei A. Zardo.
Salientou ainda o Sr. Zero, que o Deputado supra vem dispensando especial atenção ao Tradicionalismo,
inclusive estando com projeto de lei em tramitação na Assembléia Legislativa do Rio Grande do Sul, onde
institui formalmente as pilchas do Gaúcho; e, não bastasse isto, tem ainda um outro projeto também
tramitando, onde propõe a correção de injustas inversões em vigor, no que diz respeito às
comemorações da Semana Farroupilha, cuja responsabilidade deverá passar a ser, por justiça, ao
comando principal do MTG/RS, com, assessoria de órgãos públicos daquele Estado. Aparteado, o Dr.
Jacob pediu que fosse consignado em Ata, providências para a expedição de mensagem aquele
Deputado, parabenizando-o pela felizes iniciativas. Em seguida foi dada a palavra ao representante das
entidades sediada no Uruguai, que, entre outras coisas, agradeceu as considerações que lhe estavam
sendo deferidas. Foi ainda ouvido o Presidente do MTG do Paraná, Sr. João David Marchezan, que teceu
comentários acerca da magnitude do evento que estava se iniciando. Dada a palavra ao Sr. Nei Zardo
(MTG/RS), discorreu o mesmo sobre o programa do Congresso, especialmente suas Sessões Plenárias,
fazendo comparações acerca do Projeto de Estatutos da CBTG. Sugeriu que se fizesse a escolha da mesa
Diretora do Congresso, no que foi aparteado,pelo Sr. Borghetti (MTG/RS), dizendo entender que primeiro
se teria que analisar os estatutos, já que tal documento é que iria definir a forma como fazer tais
escolhas. Neste instante, houve também o aparte do Dr. Bellaguarda, que afirmou não haver esquecido
tais detalhes, e que propositadamente estava-os deixando para o final da reunião, posto que estavamos
realizando apenas uma sessão preparatória. Retornando a palavra ao Sr. Nei Zardo, sugeriu ele a
formação de Comissões para que pudesse haver divisão de tarefas, facilitando os trabalhos. Finalizando,
aproveitou para tecer congratulações a Diretoria do MTG/SC, pela forma como preparou-se para receber
os Congressistas, com sobeja hospitalidade, e agradeceu por isso. Novamente com a palavra o Dr.
Bellaguarda, disse que mandou um ante-projeto de estatutos para análises; que o achava muito extenso;
e que propunha que a CBTG fosse regida por uma espécie de Carta de Princípios, simples, porém,
altamente objetiva, contendo indicações precisas e suficientes para que , de resto, outros aspectos
fossem sendo adaptados através de um Regulamento, na medida em que se fizessem necessários. Houve
nesse momento um aparte do Dr. Vasco Leiria; chamando atenção para a necessidade do Regulamento
ser adaptado as características de cada Estado membro da CBTG. Outro aparte deu-se pelo Dr. Rubens
Sartori, do MTG/PR, sugerindo que fossem fornecidos xerox aos presentes, do Manifesto de Ponta
Grossa, que deu início a formação da CBTG, para que, a partir dele, fossem delineados os trabalhos do
Congresso, face a proposta do Dr. Bellaguarda, de se ter como “carta magna” uma espécie de Carta de
Princípios. O Dr. Bellaquarda compartilhou da iniciativa do Dr. Rubens, passando então a ler o citado
Manifesto, (complementando-o ainda através da leitura de partes da Carta de Princípio do Movimento
Tradicionalista, originário do Uruguai, e que foi adotada pelo MTG-RS, mesmo porque os brasileiros
participaram de sua elaboração). Em seguida, sugeriu a formação da Comissão Relatora, para, com base
nos elementos lidos, pudesse oferecer para a 1ª. Sessão Plenária, um esboço da Carta de Princípios, e,
ainda, formação também de uma sub-comissão, destinada a selecionar assuntos fundamentais para a
constituição de um Regulamento imediato. O Dr.Joares, do MTG/SC, endossou plenamente o raciocínio
do Sr. Bellaquarda, e, então, passou-se propriamente à referida escolha, sendo que foram indicados para
compor tal Comissão, por parte dos respectivos MTG´s, os seguintes membros: pelo RS – Rodi Pedro
Borghetti e Nei Antonio Zardo; pelo PR – Lírio Maggioni e Rubens Luiz Sartori; por SC – Murad Mussi
Sobrinho e Irene Bornhausen Cunha; ainda, por sugestão de Rubens Luis Sartori Sartori (MTG/PR), com o
endosso do Dr. Bellaguarda, o MTG de São Paulo teve garantido o direito de indicar dois membros para
fazerem parte da Comissão supra, já que, até aquele momento, não estavam presentes ainda, por razoes
até então, desconhecidas, já que haviam garantido sua participação (provavelmente, Ronaldo Sinngmann
e Moacir Barbosa Fagundes). 
Quanto a mesa Diretora do Congresso, ficou definida assim:Presidente Dr. Jacob Momm Filho (MTG/SC);
1º Vice-Presidente Dr. Zeno Dias Chaves (MTG/RS); 2º Vice-Presidente João David Marchezan (MTG-PR); e
3º. Vice-Presidente Decio Albino de Oliveira (MTG/SP). Ainda sobre a matéria, o Presidente Jacob ratificou
a escolha dos Secretários nominados no caput desta Ata. Tanto a Comissão Relatora, quanto a
composição da Mesa Diretora do Congresso, foram aprovadas por aclamação dos presentes. Ato
contínuo, o Dr. Rubens Sartori propôs que a Comissão Relatora efetuasse a primeira reunião,
imediatamente após o encerramento desta sessão preparatória. Com a palavra o Dr. Jacob, agradeceu a
proposição do Dr. Nei Zardo, que acabara de indicá-lo como Presidente dos Trabalhos. O Sr. Borghetti
manifestou ainda suas dúvidas sobre a aprovação idos Estatutos. Ficou claro que o projeto apresentado
deva ser apenas usado como base, para, junto com o Manifesto de Ponta Grossa e a Carta de Princípios
do MT, resultar no documento final que regerá a CBTG. Aparte do Dr.Nei Zardo, ressaltou ele a intenção
em ver acabado este Congresso, com os Estatutos e Regulamento prontos. Finalizando, Dr. Bellaguarda
deixou a palavra livre; como ninguém mais quisesse fazer uso dela, ratificou elogios à organização do
evento, parabenizando com palavras amáveis, de efeito, os seus organizadores, na pessoa do Dr. Jacob
Momm Filho. Feito isto, os trabalhos foram dados por encerrados, tendo sido lavrada esta Ata, que vai
assinada por mim, Eduardo Andriani, Secretário, e pelo Presidente da Mesa Diretora, Dr Jacob Momm
Filho e pelos membros nominados no preambulo desta Ata. Florianópolis (SC) 07 de outubro de 1988.

fis.05 – ERRATA/COMPLEMENTAÇÃO da Ata da Reunião Prévia dos Delegados dos MTG´s dos Estados de
Santa Catarina, Rio Grande do Sul, Paraná e São Paulo, relativa a programação do 1º CONGRESSO
FEDERAL DA TRADIÇÃO GAÚCHA, realizado de 07 a 09 de outubro de 1988, em Florianópolis(SC), acerca
da institucionalização da Confederação Brasileira da Tradição Gaúcha. 
Consoante observações efetuadas pelo plenário, quando da leitura da presente Ata, há que se efetuar as
seguintes correções / complementação; 
1º – na primeira folha, onde consta um austerístico efetuado manualmente acrescente-se: ” …Sidnei
Mendes de Araújo, que não estava presente, mas que foi representado por componente do MTG/PR”;

2º – na folha de nº 03, há que se entender como integralmente substituído o texto sublinhado
manualmente à tinta, por não configurar a realidade exata do que ocorreu de fato. Aqueles termos
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deverão ser entendidos assim: “… complementando-o com a leitura de todos os itens da Carta de
Princípios do MTG/RS; 
3º – na folha de nº 04, prevalece a correção feita manualmente, no que diz respeito ao nome de um dos
representantes do Estado de São Paulo, que corretamente é “Remaldo Sinnemann”; 
4º – finalmente, por proposição do Senhor Zeno Dias Chaves (MTG/RS), deverão ser suprimidos desta Ata
todas às intitulações de “doutor” que precedem a nomes de Congressistas citados nela, devendo ser
substituído pelo termo Companheiro”. 
Nada mais havendo para ser corrigido, firmam também esta folha todos os Congressistas nominados na
fls.04, a saber: Eduardo Andriani; Jacob Monn Filho; Joares Vieira Thives; Israel Cunha; Zeno dias Chaves;
Rodi Pedro Borghetti; Salvio Ataide Barros; Vasco Mello Leiria; José Bellaguarda de Menezes; Nei Antonio
Zardo; João David Marchezan; Carlos Alberto Bender; Rubens Luiz Sartori; Cosme E. Buzzachera; lirio
Maggioni; Jorge menendez Lopez .
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